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1. WSTĘP 
 Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z rozruchem i 
regulacją elementów wykonanych instalacji sanitarnych dla zadania: „REMONT CZĘŚCI BUDYNKU DYDAKTYCZNO-
HOTELOWEGO - KOMPANIA I i II CENTRALNEJ SZKOŁY PAŃSTWOWEJ STRAŻY POŻARNEJ W CZĘSTOCHOWIE”.  
 Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna stanowi obowiązującą podstawę, jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.1. 
1.1. Zakres robót objętych ST  
Roboty których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające wykonanie i odbiór robót zgodnie z punktem 1.1. 
Niniejsza Specyfikacja Techniczna (ST) związana jest z wykonaniem nw. robót: 
- próby szczelności 
- płukanie instalacji 
- sprawdzenie odpływów 
- regulacja elementów nastawnych instalacji   
1.2. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, Specyfikacją 
Techniczną, obowiązującymi przepisami i normami. 
Wymagania dotyczące robót są określone szczegółowo w punkcie 5 niniejszej specyfikacji. 
Ponadto wykonawca robót wykona roboty zgodnie z poleceniami Inżyniera. 
2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów ich pozyskiwania i składowania podano w ST ” Wymagania ogólne” pkt.2.  
 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Wszystkie materiały użyte do budowy powinny być dopuszczone do obrotu powszechnego lub jednostkowego stosowania w 
budownictwie oraz muszą spełniać standardy określone w przytoczonych normach, posiadać odpowiednie certyfikaty, aprobaty 
techniczne i deklaracje zgodności oraz uzyskać akceptację Inżyniera. 
Każdy materiał musi mieć atest wytwórcy  stwierdzający zgodność jego wykonania z Polskimi Normami (PN), normami branżowymi 
(BN), instrukcjami szczegółowymi, katalogami materiałów i urządzeń wraz z dokumentami dopuszczającymi do stosowania 
(certyfikaty, atesty i aprobaty techniczne ITB i COBRTI "Instal"), wg Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002roku, Dz. U. Nr 166, poz.1360, o 
systemie oceny zgodności 
3. SPRZĘT 

Warunki ogólne stosowania sprzętu podano w Specyfikacji Technicznej „Wymagania Ogólne” pkt 3.0. 
Do wykonania robót Wykonawca powinien dysponować drobnym sprzętem montażowym wynikającym z technologii prowadzenia 
robót.  
Stosowany sprzęt powinien odpowiadać pod względem typów i ilości, być sprawny technicznie i przystosowany do stosowania przy 
występujących w technologii wykonania robót i obróbki materiałów. Stosowany sprzęt powinien być ujęty w planie bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia i zaakceptowany przez Inspektora nadzoru.  
W czasie obsługi i eksploatacji sprzętu należy stosować przepisy bhp i szczegółowe instrukcje obsługi oraz przepisy dozoru 
technicznego. Sprzęt powinien mieć aktualne dokumenty eksploatacyjne. 
Do wykonania zawartych w ST prac należy stosować sprzęt:  

 Narzędzia montażowe przynależne do stosowanego systemu materiałów, 
 Elektronarzędzia,  
 Pompy ciśnieniowe nurnikowe do prób ciśnieniowych,  
 Aparatura kontrolno pomiarowa (manometry, termometry), oraz aparatura wg zaleceń inspektora nadzoru oraz 

inspektorów jednostek zewnętrznych – dozór techniczny, ochrona środowiska, inspekcja sanitarna, zakład gazowniczy, 
 Przenośne drabiny składane, podesty montażowe, przesuwne rusztowania. 

4. TRANSPORT 
 Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST. „Wymagania ogólne „ pkt. 4. 
Środki transportowe muszą spełniać wymagania wynikające z obowiązujących w Polsce przepisów, jak również bezpieczeństwo 
użytkowników dróg oraz pracowników na terenie budowy. 
Ponadto muszą zapewnić warunki transportu materiałów, gwarantując zachowanie ich wymaganej jakości. 
5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST. „Wymagania ogólne” pkt.5. 
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji zarys metodologii robót, uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą 
wykonywane sieci i montaż urządzeń. 
Wykonanie robót jak określono w specyfikacji, bądź inne o ile zatwierdzone zostanie przez Inżyniera. 
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5.2. Rozpoczęcie robot 
5.2.1 Rozruch i regulacja wykonanej instalacji.  

Po wykonaniu montażu instalacji należy wykonać próby ciśnieniowe na szczelność, rozruch i regulację: 

1. Instalacja wodociągowa: 
 Napełnienie instalacji wodą 
 Próby szczelności ciśnieniowe na ciśnienie 10bar, lecz nie mniej niż 1,5 ciśnienia roboczego, 
 Płukanie instalacji wodą z wodociągu lokalne wraz z badaniem bakteriologicznym wody w stacji sanepidu,  

2. Instalacja kanalizacyjna:  
 Próby szczelności przez napełnienie odpływów poziomych wodą do wysokości 0,50m, 
 Sprawdzenie odpływu z przyborów sanitarnych, 

3. Instalacja centralnego ogrzewania: 
 Napełnienie instalacji wodą 
 Odpowietrzenie instalacji przez odpowietrzniki, 
 Ustawienie nastaw wstępnych na grzejnikach, 
 Instalacje gdzie wymagana jest próba na ciepło z regulacją według nastaw wstępnych wykonać próbę przez 72godziny, 
 Obserwacja instalacji przez 72godziny grzania 

5.2.2. Regulacja jakościowa: 

 . Roboty montażowe instalacji  centralnego ogrzewania wykonane zgodnie z projektem budowlanym, branża sanitarna, 
należy poddać próbie regulacji i rozruchu: -1kpl.  

 Dla instalacji co wymagana jest próba instalacji na ciepło z regulacją według nastaw wstępnych przez 72godziny,  

 Regulacja jakościowa w sezonie grzewczym po sprawdzeniu izolacji ścian budynku przez pomiar temperatury w każdym 
pomieszczeniu i temperatury grzejnika, 

 Przekazanie poprawnie działającej instalacji wymaga wykonania:  

 Próba instalacji na ciepło: napełnienie instalacji wodą , 

 Odpowietrzenie instalacji przez odpowietrzniki, 

 Ustawienie nastaw wstępnych na grzejnikach, 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne zasady kontroli jakości podano w ST „Wymagania ogólne” pkt. 6 
 6.1. Kontrola jakości materiałów 
Wszystkie materiały przeznaczone do wykonania regulacji i rozruchu muszą odpowiadać wymogom dokumentacji projektowej i ST 
oraz muszą posiadać aprobatę techniczną, certyfikaty i uzyskać akceptację Inżyniera. 

Do obowiązków wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty inspektora nadzoru Programu Zapewnienia 
Jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób wykonywania Robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne 
gwarantujące wykonanie Robót zgodnie z Dokumentacją Projektową, szczegółowymi specyfikacjami SST oraz poleceniami i 
ustaleniami przekazanymi przez Inspektora nadzoru.   

Kontrolę jakości robót prowadzi wykonawca robót i przedstawia do akceptacji Inspektorowi nadzoru inwestorskiego, a przy 
zmianach materiałów technologii i lokalizacji nadzorowi autorskiemu - odpowiedzialnemu za realizację projektu budowlanego. 
Sprawdzeniu podlegać wykonanie robót pod kątem zgodności z wymaganiami Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji Technicznych 
i poleceń Inspektora Nadzoru. Badanie jakości musi odnieść się do aktualnych atestów i certyfikatów,  
Wywóz materiałów zbędnych i odpadów na wysypisko oraz złomowanie jak i prace porządkowe i zabezpieczające.     
7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST „Wymagania ogólne”. 
 Jednostka obmiarowa 

1kpl, kompletna instalacja spełniająca parametry zawarte w projekcie budowlanym, normach, warunkach technicznych, 
atestach i DTR producentów. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót podano ST „Wymagania ogólne”. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera jeżeli wszystkie pomiary i badania 
z zachowaniem tolerancji wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 

W ramach odbioru należy:  
 Sprawdzić całokształt zakresu branży sanitarnej zgodnie z projektem budowlanym i specyfikacją techniczną.  
 Po wykonaniu montażu wewnętrznych instalacji sanitarnych, dokonaniu odbioru wykonawca obowiązany jest dostarczyć 
Zamawiającemu następujące dokumenty:  

a) Świadectwa przejęcia całości robót potwierdzone inspektora nadzoru i Komisję odbiorową,  
b) Podstawowym dokumentem wydania Świadectwa Przyjęcia Robót jest protokół ukończenia robót sporządzony według 

wzoru ustalonego przez Komisję odbioru i Zamawiającego,  
c) Dokumentację Projektową powykonawczą z naniesionymi zmianami i potwierdzonymi zmianami, 
d) Uwagi i zalecenia inspektora nadzoru oraz potwierdzenia ich wykonania, 
e) Recepty i ustalenia technologiczne,  
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f) Dzienniki budowy i Księgi Obmiaru, 
g) Wyniki pomiarów kontrolnych i badań, 
h) Atesty, certyfikaty wbudowanych materiałów i urządzeń, 
i) Sprawozdanie techniczne, 
j) Inne dokumenty wymagane warunkami technicznymi i przez inspektora nadzoru,  

9. PODSTAWA  PŁATNOŚCI 
Wymagania ogólne dotyczące podstawy płatności podano w Specyfikacji Technicznej „Warunki Ogólne” pkt. 9.0. 
Podstawą płatności za wykonane prace jest sprawdzenie zgodności cen jednostkowych i jednostek obmiarowych oraz dokonanie 
odbioru elementów wykonanych robót przez inspektora nadzoru. Podstawą płatności za wykonane prace jest cena jednostkowa, 
skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową ustaloną dla danej pozycji Przedmiaru Robót. Cena jednostkowa pozycji 
uwzględnia wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie. Zgodnie z Dokumentacją należy wykonać 
zakres robót wymieniony w punkcie 5.0. 
Po zakończeniu wszystkich prac należy uprzątnąć miejsce pracy. 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 “Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano –montażowych, t. II z 1988r –Instalacje sanitarne i przemysłowe,”   

 “Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych z 1994r,”  

 Ustawa z 7 lipca 1994r Prawo budowlane (Dz. U. Nr 106, poz.1126, tekst jednolity z 2000 roku  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 12 kwietnia 2002 roku (Dz. U. Z 2002r. Nr75, poz. 690). –w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie,  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury  z dn. 26.czerwca 2002roku, Dz. U. Nr 108, poz. 953,  w sprawie dziennika budowy, montażu 
i rozbiórki, tablicy  informacyjnej, oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia. 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 27 sierpnia 2002roku, Dz. U. Nr 151, poz. 1256, w sprawie szczegółowego zakresu i 
formy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego zakresu rodzaju robót budowlanych, stwarzających zagrożenia 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

 Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002roku, Dz. U. Nr 166, poz.1360, o systemie oceny zgodności, 

 Ustawa z dnia 12 września 2002roku, Dz. U. Nr 169, poz.1386, o normalizacji, 

 Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 2kwietnia 2001 roku, Dz. U. Nr 38, poz.456 wraz z zmianami, 
w sprawie wprowadzenia obowiązku stosowania niektórych Polskich Norm dla budownictwa, 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 12 września 2002roku, Dz. U. Nr 156, poz. 1304, zmieniające rozporządzenie w 
sprawie wprowadzenia obowiązku stosowania niektórych Polskich Norm dla budownictwa  

Stosować się do przepisów BHP zgodnie z: 

 Rozp. M. Infrastruktury  z dn. 6 lutego 2003roku, Dz. U. nr. 47, poz. 401 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych. 

 Rozp. M. P. i P. S. z dn. 26.09.97 rok, Dz. U. nr. 129 p.844, wraz z zmianami w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i 
higieny pracy.. 

 PN –82/ B –02402 –Ogrzewnictwo. Temperatury ogrzewanych pomieszczeń w budynkach, 

 PN –82/ B –02403 –Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne,  

 PN –90/ B –1430 –Ogrzewnictwo. Instalacje centralnego ogrzewania –Terminologia  

 PN –91/ B –02416 –Ogrzewnictwo i Ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań wodnych przyłączonych do sieci cieplnych. 
Wymagania.  

 PN –83/ B –032406 –Ogrzewnictwo. Obliczenia zapotrzebowania ciepła pomieszczeń o kubaturze do 600m3.  

 PN EN –832: 2001 –Ogrzewnictwo. Właściwości cieplne budynków - Obliczenia zapotrzebowania na energię do ogrzewania.  

 PN –2001 /B –02025 –Obliczanie sezonowego zapotrzebowania na ciepło do ogrzania budynków mieszkalnych i zamieszkania 
zbiorowego. 

 PN-91/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i 
badania.  

 PN-81/B-10700.02 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. Przewody wody zimnej 
i ciepłej z rur stalowych ocynkowanych.  

 PN-81/B-10740 Stacje hydroforowe. Wymagania i badania przy odbiorze.  

 PN-B-73002:1996 Instalacje wodociągowe. Zbiorniki ciśnieniowe. Wymagania i badania.  

 PN-83/B-10700.04 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. Przewody wody zimnej 
z poli(chlorku winylu) i polietylenu.  

 PN-B-10720:1998 Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacjach wodociągowych. Wymagania i badania przy 
odbiorze. 

 PN –92/M –34503 Gazociągi i instalacje gazownicze. Próby rurociągów.  

 PN-71/H-97053 Ochrona przed korozją. Malowanie konstrukcji stalowych. Ogólne wytyczne.  

 PN 85/ B –02421. Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna rurociągów, armatury i urządzeń. Wymagania i badania. 
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 Informacja Normalizacyjna UDT – IN/11 –2000, DT-S/94. Warunki techniczne Dozoru Technicznego. Spawanie.   

 Informacja Normalizacyjna UDT – IN/06 –2000, DT-UC –90/WO. Warunki Dozoru Technicznego. Urządzenia ciśnieniowe. 
Wymagania ogólne. DT-UT-90/ZS – (zbiorniki stałe).  

 Informacja Normalizacyjna UDT – CN/1[20] –2003, DT-S/94. Wymagania ogólne. Materiały. DT-UT-90/WO-M  

 PN-EN 13480-2; 4; 5: 2002 U – Rurociągi przemysłowe metalowe. Kontrola i badanie. 

 PN-EN 13136: 2002 U – Ciśnieniowe przyrządy bezpieczeństwa. Metody obliczeń. 

 PN –92 /E –08106 – Stopnie ochrony zapewniane przez obudowy (kod IP). 


